I. megoldas. 1. Ahhoz, hogy gazdasagos megoldést talalhassunk, célszeri elGszor szamba venni, hogyan hasznél-
hatok fel eszkozeink.

Jelz6 kardkkal pontok tiizhetSk ki, tovabba két kitiizott ponton dtmend egyenes tovabbi pontjai. Egy ember két
letiizott karéval szemben allva a harmadikat beallitja tigy, hogy mindkettst fedje. Igy a kittizott szakasz meghosszab-
bitasan tud pontot Kkitiizni, de azutan tovabbi karoval mar a szakasz belsejében is tud pontot kijeldlni. Két ember
koziil az egyik a szakasz meghosszabbitasara allva a maésik altal tartott kardt szobeli utasitasokkal elsé 1épésben is
beallithatja a szakasz belsejében levé pontra.

Kijelolhets egy egyenesszakasz a végpontjai kozott kifeszitett kotéllel is. — Két egyenes metszéspontja legegysze-
riibben egy-egy egymast metsz6 szakaszukon kotél kifeszitésével jelolhetd ki. — Adott hosszusagu kotéldarab egyik
végpontjat letizott, masikat szabad kardhoz erGsitve az egyenesen adott hosszisagu szakasz is kitizhets.

Adott hosszusagu kotél egyik végét letlizott karora kotve, a masik végéhez erdsitett karoval adott kézépponti és
sugart koron levé pontokat tizhetiink ki. Ezt a karot bedllithatjuk gy is, hogy az két pontjaval, vagy a kort metsz6
szakaszan kifeszitett kotéllel kijelolt egyenesen is rajta legyen. — Két kor metszéspontjat ugy jelolhetjiik ki, hogy egy
akkora kotélszakaszon, mint a két sugar Osszege, kijelolink (pl. egy kotéldarab rakotésével) az egyik végponttol az
egyik sugarnyi tavolsagot, ezutan a két végpontot a megfelels korkdzéppontokat jelzé kardhoz erdsitve a megjelolt
pontndl kihizzuk a kotelet, hogy mindkét szara kifesziiljon.

Koteéllel kijelolhetjiik egy szakasz felezépontjat ugy, hogy a kotélen kijelolt szakasz két végpontjat dsszefogjuk és a
kettéhajtott kotelet kifeszitjiik. A felezGpontot megjeldlve majd a kotelet a terepen kijelolt szakaszon ujra kifeszitve
kittizhets a felezGpont.

2. A BAC szog negyedét felének felezésével allitjuk eld, felhasznalva azt, hogy az egyenls szara haromszog alapjahoz
tartozo oldalfelezs a szemben fekvd szoget is felezi. Ramérjiik pl. az AB szakaszt az AC félegyenesre (1. abra), végpontja
B;. Kijeloljiik a BBy szakasz Fy felez6pontjat. Ramérjiik AB-t AFs-re: Bs. Ekkor BBs-nek Fy felezGpontja mér
megfelel feladatunknak. Ezt 4 1épéssel kaptuk meg.
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Megjegyzés. A szogtelezs egy pontja ugy is kijelolhets, hogy tetszés szerinti, legaldbb BB; hosszusagu kotéldarab
felez6 pontjat kijeloljiik, végpontjait B-hez és B; hez rogzitjiik és felezé pontjanal fogva kifeszitjiik. Kihtuzhatunk pl.
egy B-ben rogzitett kotelet A-ig, majd vissza B-ig. A B-hez keriil6 pontjat az AC egyenes B pontjaba vissziik és
rogzitjik, majd a kotél A-ha esG pontjat, a kardtol leemelve BB; nek A-val ellenkezs oldalan feszitjiik ki.
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II. megoldas. Célhoz érhetiink anélkil is, hogy a szogfelezén kijelolnénk pontot. Mérjik r4a AB-t AC-nek A-n
tuli meghosszabbitasara. A végpontot D-vel jelolve az ABD egyenls szért haromszogben B-nél (és D-nél is) a kiils
sz0Og tétele alapjan akkora szog van, mint a BAC' szog fele. Ismételjiik meg eljarasunkat A, B, C helyére B-t, A-t, ill.
D-t véve, vagyis mérjiik rd4 BA-t BD-nek B-n tuli meghosszabbitasara. Ekkor az E végpont a BAC szognek az AB
szarhoz kozelebbi negyedelGjében van, mert a BAFE egyenl$ szara haromszogbsl
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Megjegyzések. 1. Mindkeét eljaras kis modositassal akkor is hasznalhato, ha a BAC szogtartomany nagyobb 180°-
nal. Ilyen esetben az I. megoldas 3. lépésében Bs-t AFj-nek A-n tuli meghosszabbitasan kell kijelolniiik; a BAB,
sz0g mar biztosan kisebb 180°-nal. A II. megoldas 2. lépésében E-t B-t6l D iranyaban kell kijellniink. Igy ABD< —
ABE< — (360° — BAC)/2, ezért BAE<t = BEA< = (180° — ABE<)/2 = BAC<«/4.

2. Egyik eljaras sem hasznalhato, ha BAC< = 180°. Ekkor a szogfelezs a BAC egyenesre A-ban, az egyenes kivant
partjan allitott merdleges félegyenes. Ennek egy F ' pontjat tgy kaphatjuk, hogy egy 2BA-nal hosszabb kotélszakaszt
megfeleziink, végpontjait B és Bj-be rogzitjiik, majd felez6pontjanal fogva kifeszitjiik. Végiil a BAF ' derékszoget az
I. megoldas modjan megfelezziik.



